

EL CORREO

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 pts. trimestre; por medio de comisionado 5.50; extranjero y Antillas, 15 pts. trimestre; Filipinas, 12 y países fuera de la Unión postal, 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Lunes 6 de Abril de 1885.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Jerónimo, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Haas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1,841.

EDICION DE LA TARDE.

La guerra de los obispos.—Una nueva pastoral.

No se han apagado los ecos del ruido producido por el folleto del prelado de Puerto-Rico, y ya tenemos que registrar otra manifestación del episcopado; pero más franca y enérgica que todas las que hasta ahora conocemos.

Se trata de una pastoral del obispo de Osmá, con ocasión de lo que ha dicho en el Parlamento el Sr. Pidal como ministro de Fomento, y las recriminaciones con tal motivo si se excusan ni se suavizan.

El prelado de Osmá principia por decir que el discurso del Sr. Morayta es despreciable; pero que ha tenido más trascendencia por haberlo repartido el Sr. Pidal como ministro de Fomento, y luego esta reanuda el Sr. obispo á decir que durante el gobierno liberal se recibieron allí libros impíos para las bibliotecas populares con el membrete del ministerio de Fomento; pareciéndole, sin embargo, más lamentable que otros libros igualmente impíos, se hayan también enviado á la propia diócesis por el Sr. Pidal.

Y ahora, después de este breve exordio, veamos los párrafos más expresivos de la pastoral que nos ocupa:

«Ni se diga—advertió el señor obispo de Osmá—que el señor ministro de Fomento no es juez en puntos de doctrina, porque no es necesario ser tal juez para impedir la difusión de errores claros y evidentes contra la doctrina católica. ¿Es preciso, por ventura, tener carácter de juez de la doctrina para reprobado, por ejemplo, una blasfemia ó un error contra la Santísima Trinidad ó contra la presencia real de Nuestro Señor Jesucristo en la Eucaristía? Pues tampoco se necesita tener ese carácter para refutar los errores del Sr. Morayta. Un niño sabe que es una herejía el decir que Adán no fué el primer hombre. Un niño sabe que es otra herejía el negar que en tiempos antiquísimos se inundó todo el globo terráqueo, pereciendo todo el linaje humano, á excepción de Noé y su familia. Un niño, pues, refuta al Sr. Morayta, sin que por eso sea el niño juez de la doctrina. ¿Y no sabe el señor ministro de Fomento lo que sabe ese niño? La salida de los que esa necesidad exigen no es sino simple sofististería, cuya vaciedad fácilmente puede conocer cualquiera.»

Como nuestros lectores advertirán, el lenguaje del prelado no puede ser más áspero; y los reproches directos al ministro de Fomento de una índole, que aun siendo humilde de corazón, de fijo que no pueden agradar al Sr. Pidal.

Pero, por si hubiese alguna duda todavía sobre las intenciones de la Pastoral, contiene este documento otros párrafos que lo disipan por completo:

«Muchos que no se tienen por revolucionarios—dice—lo son como el que más, sin conocerlo. Todo es hijo del liberalismo, el cual nos ha venido del extranjero, y es hoy la causa primera, el receptáculo, el apoyo de todo error, de toda herejía, de todo cisma, de toda maldad. No hay ejemplo en la historia de que en alguna nación se haya introducido la tolerancia sin poderosísimos motivos que los justificasen, cuales han sido el acabar sus guerras, las guerras. En España no había tal necesidad; ¿dónde está, pues, esa hipótesis de que hablaba no mucho tiempo há el señor ministro de Fomento...?»

«Dos siglos há que un rey de Francia dijo que él era el Estado en aquel país; más en la actualidad con respecto al nuestro y á los demás países no sabemos quien es el Estado: sabemos, sí, lo que es. El Estado es un poder subterráneo, ateo é ignorante, como hemos dicho; un poder á veces impalpable é invisible, despectivo y tiránico por su naturaleza, ayudado de la codicia y de la turba de ambiciones que pululan en la sociedad.»

«Unas veces es un astuto Juliano apóstata que se propone con sus arterias minar los fundamentos del cristianismo: otras veces es un Diocleciano que intenta exterminar de la faz de la tierra. Es hipócrita y feroz que hace cuanto puede para rebajar los caracteres y degradar al linaje humano corrompiéndole, porque sin la corrupción no puede vivir. Todo eso y más que omitimos es el Estado.»

«Estos son los párrafos más importantes de la Pastoral á que nos referimos, cuyo lenguaje es más claro y resuelto aún que el que empleó en la suya el señor obispo de Plasencia.»

Ahora bien; ¿volveremos de nuevo á Roma en demanda de una reparación? ¿Será preciso que de nuevo vuelva á fatigarse al marqués de Molins, para que éste fatigase á su vez al cardenal Jacobini y á Su Santidad, impetrandos una corrección análoga á la pedida para el señor obispo de Plasencia?»

Porque la verdad es que á pesar de los buenos deseos del Nuncio de Su Santidad, la guerra lleva trazas de no concluir. Un día es el obispo de Avila; otro el vicario capitular de Toledo; cuando, quien toma la pluma es el arzobispo de Burgos, y cuando el obispo de Orense; y ahora, frescas las impresiones del acto realizado por los prelados de Plasencia y de Puerto Rico; y cuando por el lenguaje y los esfuerzos del gobierno se creía atajado ó mitigado el conflicto, surge la Pastoral del obispo de Osmá, y resulta que es la más acerba, la más personal y la más diáfana.

Verdaderamente que de todas sus previsiones partidistas, esta es la que menos podía calcular el partido conservador.

Las cosas en Francia.—Una sesión en el Senado.—La paz con China.

Como á nuestro juicio la crisis ministerial de París toca ya á su término, bueno es que recojamos las últimas notas de esta cuestión, que ha preocupado á los franceses seis ó siete días.

Por el mal estado de las líneas á causa del temporal, no hemos recibido hoy telegramas; pero á esta hora debe estar formado el nuevo gobierno. Entre tanto que conocemos el nombre de los que lo componen, digamos algo de la última sesión celebrada por la alta Cámara, en donde empezó la reacción que marcábamos ayer, y de la conferencia celebrada entre el marqués de Tseng, el embajador chino y un redactor del Figaro, que anunciaron los telegramas.

En la sesión del sábado el Senado llevó á la discusión pública, para censurarle, otro aspecto del escándalo nacional—la responsabilidad que algunos querían echar sobre los generales franceses por la derrota de Dong Dan; pero el Senado dió, aplaudiendo al ministro de la Guerra, una nota que merece alabanzas.

Hé aquí el extracto de esa sesión, que hoy alcanza la prensa.

El duque de Audiffret-Pasquier.—Señoras: So-

licito interpelar al ministro de la Guerra sobre los asuntos del Tonkin y sobre los despachos posteriores á la dimisión del gabinete.

En derecho yo hay interrupción en la existencia de los poderes públicos. El último gabinete ha sucumbido por una votación parlamentaria, ó mejor dicho, por el veredicto del país. (Aplausos en la derecha, protestas y rumores en la izquierda.)

M. Griffé.—No tenéis derecho para hablar del país.

M. D'Audiffret-Pasquier.—Tengo derecho para hablar como lo hago, y vos sabéis que no retrocedo cuando se trata de exponer lo que me dicta mi conciencia. (Aprobación en la derecha.)

Decía, señores, que hay todavía un gobierno, y que ese gobierno tiene por lo ménos una responsabilidad interna.

Pasa en presencia de la emoción del país (no se negará que el país está conmovido) es imposible que no se haga luz sobre los despachos publicados y que tienden á recriminar la conducta de los generales. (Vivas protestas en la izquierda); de esos generales que llevan hoy la responsabilidad, y que son los gloriosos defensores del honor nacional. (Aplausos en la derecha.)

El Senado no puede permanecer indiferente ante el honor del ejército. (Protestas en la izquierda.)

El señor Presidente.—El orador no acusa al Senado de indiferencia.

M. Tolain.—Eso esperamos.

El señor Presidente.—El orador indica el interés que el Senado tiene por nuestro ejército.

El duque de Audiffret-Pasquier.—No creo faltar á los respetos que debo al Senado.

M. Griffé.—No hay aquí nadie que pueda responderos. (Exclamaciones en la derecha.)

El señor Presidente.—El señor duque de Audiffret-Pasquier está en su derecho; solo le haré observar que no hay forma reglamentaria para que desarrolle su interpelación.

El duque de Audiffret-Pasquier.—Cedo á la autoridad del presidente que más que nada debo respetar. Si he añadido algunas palabras, ha sido para contestar las objeciones formuladas por monsieur Griffé.

He dicho que el Parlamento mantenía todos sus derechos, y que el gobierno no debe estar en vacaciones. (Muy bien, muy bien en la derecha.)

El señor Presidente.—No hay aquí ningún miembro del gobierno; voy á dar aviso al ministro de la Guerra de vuestra interpelación, y si me contesta antes de acabar la sesión, os avisaré.

Suspendida la sesión mientras venía el ministro, se reanudó á los pocos momentos, y después de dar lectura de la interpelación del duque,

El general Lewal (ministro de la Guerra dimisionario), ya presente, dice:

En lo que me concierne personalmente, me alegro mucho de que se presente ocasión de responder inmediatamente y de esclarecer un hecho que ha sido de cierto modo explotado. (Aplausos prolongados en la izquierda.)

No lo califico. Las faltas han sido cometidas por todo el mundo, y no atribuyo la responsabilidad de ellas á nadie.

No puedo aceptar para hoy la interpelación porque no he consultado con el presidente del Consejo y mis colegas de gabinete, de cuyos actos soy y me declaro solidario. (Nuevos aplausos en los mismos bancos.)

Per mi parte, que he sido algún tiempo jefe del ejército, puedo decir que he procurado cubrir y que cubro todavía la responsabilidad de las oficiales, y que soy solidario de todo lo acaecido. (Vivos aplausos en la izquierda y en el centro.)

Varios miembros de la derecha.—Esto es todo lo que queremos saber. (Risas irónicas en la izquierda.)

El señor ministro de la Guerra.—Si me hubiese sido posible hablar el lunes en la Cámara, hubiera tranquilizado al país, y hubiera impedido que se precipitara como lo ha hecho. (Aplausos repetidos en la izquierda.)

No he podido llegar á eso. No he podido hacer conocer la verdad de los acontecimientos. Aquí hay generales que saben que en la guerra alternan los reveses con los golpes afortunados.

Hemos sufrido una derrota; pero no había motivo para que esto turbara á una nación como Francia. (Vivos aplausos en la izquierda.)

M. Demole dice á la derecha: ¡Ahora aplaudid!

El señor ministro de la Guerra.—Una derrota no es nada, porque se repara fácilmente, y ya están tomadas las medidas para conseguirlo.

Se aplaza para el lunes la interpelación, y el orador fué calurosamente felicitado por gran número de senadores.

Por lo que se refiere á la conferencia de un cerrosoporal del Figaro con el marqués de Tseng, que como sabemos reside en Londres, el diplomático chino expresó su opinión personal de que China desea la paz, de que no hay en el Celeste Imperio verdadero partido de la guerra, que solo hay en la corte un grupo numeroso que era partidario de la resistencia, pero sin sacarle de sus límites naturales, que para conquistar el Tonkin, Francia necesita por lo menos una expedición de treinta mil hombres y doscientos millones de francos, y que China no tendrá inconveniente, aun después de la victoria de Dug Dang, en abrir un armisticio y entablar y concluir la paz con el sucesor de Ferry, bajo la base del tratado de Tient-Sin, negociado por el comandante Fournier.

Como nota final, diremos que hoy publica *Le Temps* un artículo lamentando que China, aun después de una victoria, conserve la serenidad suficiente para apreciar bien las fuerzas del adversario, colonizar con exactitud lo que le conviene, y estar dispuesta á la paz, conducta y digoración que contrasta con el espectáculo que ha dado una nación europea, poderosa y culta como Francia.

La enfermedad en Játiva.

Anoche se recibió en los centros oficiales el siguiente telegrama del gobernador de Valencia, que como es sabido, se halla en Játiva:

«Játiva 5 (7 n.).—Según los partes que los facultativos han entregado en el día de hoy, el estado sanitario de esta

ciudad en las últimas veinticuatro horas, es el siguiente: Enfermos de calenturas varias, 2; bronquitis, 12; anginas benignas, 7; erisipelas, 3; tuberculosis, 4; gastro-enteritis ó enfermedades sospechosas, 30. Defunciones durante el mismo período, seis adultos y un párvulo, de los primeros, uno de catarro pulmonar, otro de bronquitis y los cuatro restantes y el párvulo, de gastro-enteritis (enfermedad sospechosa).»

Además de este telegrama, se recibió otro cifrado de la propia autoridad dando cuenta detallada del resultado de su visita á Játiva.

Los edificios en donde se encuentran los enfermos sospechosos han sido aislados, y los vecinos de los inmediatos sufrirán las desinfecciones en tiendas de campaña levantadas al efecto en el exterior de la población.

Játiva es una población de 14.500 habitantes, cabeza de partido judicial á 59 kilómetros de la capital.

Esto, por lo que se refiere á las noticias de origen oficial y telegráfico. En cuanto á los periódicos de Valencia hoy recibidos, *Las Provincias*, periódico bastante reflexivo, dice lo siguiente:

«En los partes oficiales se insiste en calificar de gastro-enteritis ó enfermedad sospechosa la dolencia que en Játiva hace sensibles estragos; nosotros, que hemos prometido decir la verdad á nuestros lectores, no podemos callar que aquel vago calificativo le traduce todos por cólera morbo, y no vemos que haya razón suficiente para no darle á la epidemia, en voz alta, el nombre que le da en voz baja.»

Procedáse, pues, con la entereza propia del caso; si el diagnóstico oficial dice que es cólera lo que hay en Játiva, Villaneva de Castellón y quizá en algunos puntos más, dígame francamente, porque es preferible que digan las gentes que se les asusta, á que digan que se les engaña.»

Este mismo colega dice en última hora que se ha presentado un caso sospechoso en el pueblo de Manuel.

El origen de la enfermedad de Játiva, según vemos en otro colega valenciano, puede haber sido el siguiente:

«Parece ser—dice—que inutilizada la cañería que conducía el agua de Santa Ana, y en la imposibilidad de reponerla por falta de dinero, las aguas de este manantial llegan á la ciudad por un canal ó acequia que viene de las partidas arrozales.»

Como los arrozales se abonan con trapos y los trapos proceden de todas partes, nada más natural que el agua de Santa Ana, lleve en su seno una verdadera fauna microbica.»

Tomándolo de otro colega, dijimos ayer que en un pueblo próximo á Madrid se habían presentado uno ó dos casos sospechosos, y hoy, según vemos en otros colegas, el pueblo donde la defunción había ocurrido es Carabanchel y la muerte era una niña que pocos días hace había llegado de Játiva.

El médico Sr. Taboada, que estuvo ayer en Carabanchel, dice que no hay motivo para alarmarse, puesto que la niña ha muerto de cólera infantil.

No obstante estas seguridades, para mayor tranquilidad, se han adoptado todas las disposiciones de aislamiento y desinfección necesarias.

Carta de Italia.

Política exterior: situación presente.—Algarada estudiantil: solidaridad escolar: origen de la cuestión: actitud del gobierno.—Monumento á Víctor Manuel.—Pidal embajador.—Otras noticias.

Roma 29 Marzo 85.

Hace algunos días que se habla con menor avidez de la política exterior inaugurada por el señor Mancini. Eran tantas las ilusiones que se habían forjado las muchedumbres de próximos triunfos y conquistas, que al ver que pasa el tiempo sin que las tropas italianas se muevan de donde están acampadas, se apodera de ellas un injustificado descreimiento, y se figuran que dentro de poco regresarán los valientes soldados sin haber tenido ocasión de conquistar los laureles de la victoria en el campo de batalla.

A decir verdad, cuando se vió zarpar la primera expedición para el Mar Rojo, y cuando más tarde se supo que entre Italia é Inglaterra mediaban secretas negociaciones diplomáticas, todos creímos que estaba convenido de antemano un plan fijo, y que Italia se movía con un objeto determinado. Nos equivocamos; ó lo que es más probable, la toma de Jartum destruyó por completo los planes.

Se dijo últimamente que fuerzas italianas saldrían á defender Kassala contra los ataques del Mahdi, sin tener en cuenta que una expedición al interior necesita mucho tiempo de preparación, y que por consiguiente el socorro llegaría tarde. Telegramas de Egipto suponen que Kassala está ya en poder de los insurrectos.

A medida que el tiempo avanza, se hacen más difíciles las operaciones en el Sudán; la época de los grandes calores se acerca y á ésta sigue la no menos molesta de las lluvias, y no es de creer que el gobierno italiano arriesgue su ejército en aventuras que seguramente serían fatales.

Por ahora las tropas italianas del Mar Rojo se limitan á guarnecer las plazas que han ocupado, están á la simple expectativa; comisiones militares estudian el terreno y levantan cartas topográficas; comisiones diplomáticas concuerdan tratados de amistad con el rey Juan de Abisinia, y con los principales jefes de tribus limítrofes, es decir, el gobierno aprovecha este compás de espera para disponerse á mayores empresas en momento oportuno.

Los estudiantes italianos no han querido ser menos que nuestros compatriotas, y se han declarado en huelga. El movimiento se inició en Turin, en la capital del Piamonte, que goza fama de ciudad tranquilísima, y con la velocidad del rayo se transmitió á todas las demás Universidades y escuelas especiales y superiores. Los estudiantes de esta capital y los de Nápoles, Liorna, Florencia, Parma, Bolonia, Milán, etc., etc., dejaron de asistir á clases y protestaron, con más ó menos acritud, en unión de algunos profesores. Donde el motin tomó mayores proporciones, fué en Nápoles y Palermo; son las dos ciudades más cálidas de la Península italiana, y, por consiguiente, aquellas en las que los ánimos están más exaltados.

El origen de la cuestión es el siguiente:

Proyectábase entre los estudiantes trinenses hacer una manifestación con motivo del aniversario de Mazzini; y la policía, con objeto de estar al corriente de lo que se tramaba, envió á la Universidad unos cuantos agentes vestidos de paisanos. Preciso es confesar que en esto no había violación de ningún derecho, porque aquellos agentes no ejercían autoridad ni molestaban á nadie. Sin embargo, algunos estudiantes se apercebieron de que entre ellos había agentes de policía, y decidieron quejarse ante el rector y expulsarlos á viva fuerza.

El rector oyó sus quejas y prometió dar las órdenes oportunas para que abandonarían el local de la Universidad los representantes de la fuerza pública. No contentos todavía los estudiantes, se dirigieron en masa á protestar violentamente delante de las habitaciones del prefecto, Sr. Casalis, que goza poquísimas simpatías. Ya en la calle, se tramó una lucha entre los agentes y los estudiantes, lucha en la que es probable que hubiera excesos por ambas partes. De aquí que un asunto sin importancia en sus comienzos, la adquiriera por el giro de los sucesos.

La verdadera causa de todo es la antipatía que el pueblo de Turin profesa al Sr. Casalis, que se sostiene en ese puesto por su íntima amistad con el presidente del Consejo de ministros.

Es el prefecto de Turin hombre de mal carácter, que se ha hecho famoso por otros actos arbitrarios; si bien el Sr. Casalis tiene á su favor el haber combatido con heroísmo por la libertad é independencia de su patria.

En el Parlamento se presentaron algunas interrelaciones sobre este asunto, recayendo una votación favorable al ministerio.

La actitud del gobierno ha sido templada y tranquila. Ha nombrado una comisión compuesta de senadores respetabilísimos, encargada de depurar los hechos, y ha prometido que sobre los culpables, sin distinción de personas, dejará caer todo el peso de la ley. En los primeros momentos, como medida preventiva, por orden del gobierno, se cerraron las Universidades, pero es de esperar que al inaugurarse las lecciones, pasadas las actuales fiestas, volverán á su régimen primitivo y nadie se ocupará más de semejantes escándalos.

Con gran solemnidad se verificó el 22 del corriente la ceremonia de colocar la primera piedra del monumento que la nación italiana dedica á su primer rey, el padre de la patria, á Víctor Manuel II. El sitio elegido para este objeto es el Monte Capitolino, al lado del antiguo Capitolio, que recuerda las glorias de la histórica Roma.

SS. MM., el príncipe de Nápoles, Ismail Pacha ex kedive de Egipto, el cuerpo diplomático extranjero, los ministros de la corona y comisiones del Senado, del Parlamento, del municipio y de la provincia, asistieron al acto, en el que leyó el presidente del Consejo, Sr. Depretis, un bien escrito y patriótico discurso, que fué saludado con entusiastas aplausos, sobre todo cuando repitió la frase de Víctor Manuel respecto á Roma: *ci sano e ci resurrenno*.

El proyecto del monumento, que ha sido premiado en un público certamen, es obra del ingeniero Sr. Sacconi, joven é inteligentísimo artista.

Proyéctase, una vez que esté terminado el monumento, continuar la vía del Corso más allá de la plaza de Venecia, y así la estatua ecuestre del gran rey se levantará en medio de Roma y se divisará todo á lo largo de la arteria central.

Ha producido muy mal efecto en esta ciudad la noticia que han echado á volar algunos diarios de esa corte y que transmitieron telegráficamente las Agencias, de que el Sr. Pidal abandonará en breve la cartera de Fomento y será nombrado embajador cerca del Vaticano.

Por más que la noticia necesita confirmación, se han apoderado de ella los periódicos jocosos, siendo el asunto de sus aguzadas sátiras.

Han pasado unos días en Bolonia en el palacio de SS. AA. los duques de Montpensier, el duque Fernando y la duquesa Luisa de Saxe Coburgo Gotha, hija del rey Leopoldo de Bélgica, los condes de París con su hija Amelia y el duque de Chartres con otra hija.

El jueves último salió la duquesa para Cannes, donde piensa pasar la Semana Santa al lado de sus hijos los condes de París. El duque se reunirá en Sicilia con su hermano el duque de Anmalle, que posee una magnífica propiedad en aquella isla, y el infante D. Antonio acompañado de los señores capitán Más y teniente Correa, recorrerá las principales plazas del Norte de Italia con objeto de perfeccionarse en sus estudios militares. Pasadas las Pascuas se reunirá de nuevo la agnata familia en su espléndida residencia de Bolonia.

Se han vendido hasta el presente más de 4.000 billetes de la lotería artística á beneficio de las víctimas de los terremotos, lo que representa un producto de 20.000 francos. Tan halagüeño resultado (teniendo en cuenta que con ocasión del cólera y de las avalanchas del Piamonte son muchas las suscripciones abiertas en esta ciudad), se debe en gran parte á la generosa cooperación de la simpática reina Margarita, siempre dispuesta á demostrar su interés por nuestra patria.

Anoche tuvo lugar en el teatro Costanzi un concierto vocal é instrumental, en el que se ejecutó el *Stabat Mater* de Rossini. Los solos y los coros, compuestos de 300 artistas, estuvieron admirables, igualmente que la orquesta, dirigida por el maestro Rotoli. En el teatro se dieron cita las más bellas señoras de la colonia española.—*El Correspondiente*.

Crónica de Madrid.

El primer día de Pascua.—Las compañías extranjeras.—La francesa y la italiana.—Fracaso y triunfo.—M. Paulus y la signora Glech.—Donde se vuelve á hablar de la Van Zandt.—Salones.

Con razón pasa Madrid por una de las capitales más alegres, animadas y bulliciosas de Europa.

Nos hallamos—aunque no lo parezca—muy pró-

ximos al estío, y tenemos lo que no tienen Londres, París, Viena ni San Petersburgo durante sus respectivas seasons:—tres compañías extranjeras en otros tantos teatros.

En el Real se canta en italiano; en la Comedia se declama en el propio idioma; y en la Zarzuela canta por sus respetos una troupe francesa.—Cierta que no es famosa.

Anoche se han dado á conocer las dos últimas compañías, y la fortuna ha sido más propicia á la primera que á la segunda.

Segun saben los lectores, á Mr. Schurmann debemos la venida de los nuevos artistas, porque el diligente empresario holandés se ha aficionado mucho, sine á nuestro país, á nuestro dinero.

Cinco veces nos ha visitado en el breve término de tres años: la primera vino como secretario ó amanuense de Mr. Jarret, quien nos trajo á la eminente Sarah Bernardt; la segunda, trabajando ya por su cuenta, presentó en el coliseo de Apolo á la Favart, rodeada de satélites de poco mérito; á la primavera siguiente vino á la Zarzuela con madame Chamont; el otoño último produjo en la misma escena á la célebre Judith; y ahora se nos aparece de nuevo en la calle de Jovellanos acompañado de comediantes desprovistos de reputación y de talento.

Solo M. Paulus, que no es actor, sino cantante de café concierto, es digno de mención en semejante conjunto de *illustres desconocidos*, que no darán honra ni provecho al empresario.

Los espectadores eran escasísimos ayer en la Zarzuela: el abono es aún más reducido; y á pesar de los esfuerzos de la *claque*, si el público hubiera sido más numeroso no habría consentido que apareciera como victoria lo que fué derrota completa.

Solo M. Paulus logró aplausos de veras; si bien sus canciones son más propias para ser coreadas por bebedores de cerveza, que para oídas en una sala de espectáculo.

El coliseo de la calle del Príncipe ofrecía notable contraste con el de la de Jovellanos.

Ocupadas todas sus localidades por una sociedad elegante y distinguida, agrado desde el principio la compañía italiana, donde figuran en primer término la Glech y Giovanni Emmanuel, primer actor y director á la par.

No hablaremos del drama *Fedora*, de Victoriano Sardon, representado con general aceptación, limitándonos á decir que el desempeño no dejó nada que desear, brillando en él con viva luz la Glech y Emmanuel, y haciéndose notar la Reyter, dama joven, y otros varios actores.

Hubo, pues, desde luego palmadas y ovaciones para los principales intérpretes de la obra, y de seguro el lindo coliseo de la Comedia volverá á ser lo que ha sido en otras ocasiones:—el punto de reunión de la *high-life* cortesana.

El repertorio anunciado es nuevo, interesante y ameno, y no presentará el inconveniente de ofender la decencia y el decoro de las personas que lo vean representar.

El teatro Real principia con contraria suerte su segunda temporada: ayer hubo de suspenderse *Lohengrin* por indisposición de la señora Pasqua: hoy no ha podido dar función, por no haber llegado á tiempo nuestra antigua conocida la Lodi ni nuestro compatriota el tenor Anton.

Son infinitas las dificultades con que lucha el conde de Michelena, y un hado adverso parece perseguirle.

Confiamos empero ver pronto desaparecer los obstáculos que se oponen á su marcha, siendo próspero y bonancible el término de la campaña.

Muchos periódicos se han unido á EL CORREO para expresar el deseo de que contrate por cierto número de funciones á la *Diva Van Zandt*, y esperamos de la buena voluntad de la empresa que acceda al voto unánime de los abonados y del público en general.

Los salones han vuelto á dar ayer igualmente señales de vida.

La condesa de Rascón celebró su primer Domingo, bailándose hasta hora adelantada de la tarde en la bella casa de la calle de la Greda.

No es difícil, ni menos imposible, que estas *saunteries* se convirtan de vespertinas en nocturnas.

Las corridas de toros y otras causas influirán para que la amable señora se decida á adoptar semejante resolución.

En el hotel del conde de Casa-Valencia hubo tambien,—con motivo de ser el santo de su dueño—brillante y numerosa tertulia, la cual acordó volver á congregarse allí todos los lunes, segun lo hacia antes de Cuarema.

La baronesa de Goya-Borrás,—de quien algunos colegas han dicho que recibió anteaayer, cuando se hallaba en sus posesiones de Onteniente—regresará de un momento á otro á la corte; aunque no se sabe si reanudarás sus concurrencias y agradables sábados.

Peró la sociedad principia á dispersarse por cien puntos diversos: la feria de Sevilla va á llevar á aquel pueblo tanta gente como ha llevado la Semana Santa.

El miércoles sale para allá la bella duquesa de Sessa: al día siguiente tomará el propio camino la marquesa de Santurce con sus hijas.

Un cambio la duquesa de Medinaceli, después de visitar á su hija la de Uceda, debe regresar aquí,—si no ha regresado ya—de las orillas del Guadalquivir.

ASMODEO.

Teatros.

ZARZUELA.—Merece elogio la actividad que demuestra la empresa de este teatro por dar variedad á los espectáculos; pero si quiere ganar dinero debe atender antes á su propio criterio que al de los espectadores extranjeros; que no conocen ni entienden los gustos del público. Decimos esto, porque la compañía que anoche se estrenó con *La boule*, á juzgar por los artistas que la ejecutaron, no reúne las condiciones que fueran de desear. A ninguno de los actores puede calificarse de malo; pero tampoco hay quien merezca particular elogio: aquello es un conjunto de medianías que no da ocasión justificada á la desaprobacion ruidosa ni al aplauso. Lo mismo que decimos de los actores, puede aplicarse á las actrices, entre las cuales hay dos ó tres de figura simpática y elegantes en el vestir.

En cuanto á la comedia *La boule*, es una obra cómica, muy cómica, pero tan ligera y falta de interés, que resulta en extremo lánguida.

Púsose en escena, como fin de fiesta, *El beso mortal*, pretexto para la presentación de M. Paulus, que es un *chansonnier* esencialmente parisiense, muy intencionado y que hizo alarde de una hermosa voz de barítono que maneja á su capricho y

siempre con muchísima gracia. Los aplausos de la noche fueron para él y lo fueron con justicia.

El público le hizo salir varias veces á escena y el artista dijo una canción que no estaba anunciada y que agrado mucho.

El teatro—ocioso es decirlo tratándose de un espectáculo extranjero—estaba congado por una concurrencia elegante y distinguida, como dicen los reviseros de salones. La gente era poca; pero abundaban los fraes y los tocados lujosos.

En suma: la empresa se esfuerza en agrandar; pero no creemos que se enriquezca con el cuadro de compañía que vimos anoche.

COMEDIA.—La compañía italiana hizo anoche su debut con el drama de Victoriano Sardon *Fedora*.

La nueva compañía es inferior á las que en años anteriores han actuado en aquel teatro, sin que esto sea decir que no reúna excelentes condiciones. Cuenta con elementos notables y es digna de que el público la favorezca con su presencia.

La obra que anoche se puso en escena, si bien carecida de inverosimilitudes, tiene un desarrollo dramático sumamente interesante y lleno de originalidad, como todas las del gran dramaturgo francés.

El espectador sigue con atención todas las intrincadas peripecias del drama, sin fatigarse ni un momento, sorprendido á cada paso ante inesperadas escenas.

La interpretación, por otra parte, fué muy acertada, distinguiéndose especialmente la joven actriz señora Glech, á quien ya conocia el público madrileño, que la vió trabajar con la Marchi y la Merini. En el tiempo desde entonces transcurrido, la distinguida actriz ha perfeccionado su talento dramático, demostrando que no se engañaban los que veían en ella, nos artistas de grandes esperanzas.

El Sr. Emmanuel tuvo en ocasiones verdaderos acentos dramáticos, que fueron muy aplaudidos, y en toda la obra se distinguió por una sencilla naturalidad, que debían aprender nuestros actores, tan amanerados generalmente.

La señora Reiter hizo una condesa Olga admirable.

El distinguido público que llenaba la sala aplaudió repetidas veces á los actores, haciéndolos salir al terminar cada acto.

El jueves próximo se verificará en el teatro Español el beneficio de D. Antonio Vico.

Se pondrá en escena el primer acto de *La Pasionaria*, el primero de *La peste de Otranto*, y el tercero de *Vida alegre y muerte triste*.

Para esta función admite encargos de localidades la cantaduría del teatro.

Esta noche se estrenará en el teatro de Novedades el drama nuevo en tres actos y en verso titulado *La cruz del Humilladero*.

Pasado mañana miércoles, se pondrá en escena en el teatro de la Comedia, por la compañía dramática italiana, la obra en cuatro actos de Sardon *Odette*.

El jueves próximo se efectuará en el teatro Lara el beneficio de D. José Mesejo, con el estreno de las obras nuevas tituladas *Manso de Gato* y *Turno pacífico*.

AL MENUDEO.

El jueves Santo, al terminar los ejercicios religiosos en la iglesia del Milagro de Valencia, fué disparado un cohete dentro del templo que produjo alguna alarma entre los fieles.

Tambien en las inmediaciones de la plaza de la catedral estallaron unos petardos.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 340.855 por 1.272 imposiciones, de las cuales son nuevas 243, y se han satisfecho en los días 4 y 5 de Abril, 265.893 pesetas, á solicitud de 449 imponentes, 202 de ellos por saldo.

Hoy lunes estará en las librerías el primer tomo de *Lo prohibido*, la nueva novela de Perez Galdós. El segundo tomo saldrá en este mismo mes.

Noticias del Tonkin.

Paris 5.—Los últimos despachos del Tonkin dicen que comenzaban á subir los rios y que por lo tanto se acerca la época en que forzosamente tendrán que suspenderse las operaciones por anegarse una gran parte del terreno.

El enemigo se ha acercado á las posesiones francesas de Chi y Kep, donde se ha establecido sólidamente la segunda brigada.

Se van á construir en Francia buques de menor calado de los que actualmente navegan por los rios del Tonkin á fin de que puedan prestar servicio durante la época en que las aguas vienen bajas en mucha parte del curso de los rios de aquel país que no han podido ser protegidos por los actuales cañoneros.—*Fabra*.

Hasta *La Correspondencia* empieza ya á hacerle la oposición al nuevo ayuntamiento.

Véase lo que dice en este suelto: «Hoy lunes continúan en las calles de Madrid la mayor parte de los montones de tierra que se tendió en las mismas el día de Jueves Santo.»

El día de Sábado Santo tomó posesion el nuevo ayuntamiento, y comiendo dulces y recibiendo felicitaciones se pasó la tarde y la noche. Ayer, domingo, no pudieron pensar en nada los nuevos ediles, porque era día de toros; hoy, idem de idem; mañana... mañana es martes, día aciago. ¡Bahl! Hasta el miércoles no hay prisa. Todo consiste en que con la lluvia la arena se convierta en barro, y no se pueda dar un paso; pero bien merece la pena de que nos enfangemos los habitantes de Madrid por causa del nuevo ayuntamiento.

¡Qué exigente se vá volviendo *La Correspondencia*!

Al regresar ayer de los toros por la calle de Goya un coche Ripport, que iba á todo correr, atropelló á dos señoras, madre é hija, que cruzaban la calle, hiriendo mortalmente á ésta y causando fuertes contusiones á aquella.

Anoche se decía que la hija habia fallecido. El conductor fué detenido.

El nuevo alcalde de Madrid ha firmado una orden disponiendo que todos los empleados de consumos que estaban agregados á las oficinas de la secretaria del municipio, pasen á desempeñar sus cargos á las líneas correspondientes, á fin de que la vigilancia se ejerza en las mejores condiciones. Tenemos entendido que los empleados á quienes afecta esta disposición, son en gran número.

Los radicales de Paris.

Paris 5.—Para mañana se anuncia un nuevo meeting de los intransigentes.

Los diputados de la extrema izquierda se han negado á asistir á él porque creen que no habiéndose formado todavía ministerio, á nada conduce apelar al sistema de concitar las pasiones y de perturbar al país.—*Fabra*.

La dirección general de Rentas Estancadas ha dispuesto que el día 21 del próximo mes de Mayo, de una y media á dos de la tarde, se celebre la subasta pública con objeto de contratar la construcción de todo coste de las galerías y armadura de

hierro y cristales con su colocación en todos los patios de la Fábrica Nacional de Tabacos de Cádiz.

Ayer se recibió un telegrama de Oviedo, anunciando que el tren correo de Madrid habia llegado con tres horas de retraso, á consecuencia de los trasbordos en el puerto de Pajares. La noche anterior llegaron los correos de los días 3 y 4.

Se ha fugado de Fregeneda un contrato de segunda mano que cobró unos 35.000 duros de obras ferro-carrileras, sin pagar á los obreros ni á los des-tajistas.

La *Gaceta* de hoy publica una real orden del ministerio de Hacienda resolviendo se proceda al despacho de las carpetas representativas de los créditos del empréstito de 175 millones de intereses de los cinco vencimientos y de los demás créditos convertibles en 2 por 100 amortizable, que se hallan completas de documentación.

Segun vamos en algunos colegas, el Sr. Galdo dice en su dimision que sólo consentiria en formar parte de un municipio nombrado para enenderar la administración municipal; pero de ningún modo de un ayuntamiento formado para satisfacer pasiones políticas y para hacer unas elecciones municipales á medida de las conveniencias y deseos del gobierno.

Deserciones en el Sudan.

Londres 5.—A juzgar por un despacho de Snakin que publican los periódicos ingleses, tales han sido las deserciones que ha tenido Osman Digma, que su ejército de las inmediaciones de aquella plaza ha quedado reducido á un millar de hombres.

Esto no obstante el lugar-teniente del Mahdi, parece resuelto á oponer una gran resistencia á los ingleses, si estos intentan, como parece, marchar sobre Sinkat.—*Fabra*.

El Sr. Sagasta.

Los periódicos recibidos hoy de Málaga y Córdoba dan cuenta del recibimiento hecho al Sr. Sagasta á su paso para Bobadilla, que ha sido muy afectuoso.

El Circulo liberal dinástico de Málaga nombró una comisión para que pasara á saludar á los viajeros á la estación de Bobadilla, y en la misma sesión celebrada con este objeto, se nombró á los señores Aloás del Olmo y Arias (D. Severiano), presidentes honorarios del Circulo, pronunciándose con tal motivo entusiastas discursos. Además se acordó invitar al Sr. Sagasta á que visitara Málaga, y regalarle un álbum donde se escribirá una Memoria de las necesidades del pueblo de Málaga.

Muchos liberales de Córdoba salieron tambien á la estación de esta ciudad á saludar al Sr. Sagasta, á quien piensan obsequiar con un banquete.

No se sabe si el Sr. Sagasta podrá aceptar estas invitaciones, en atención á los compromisos ya contraidos para el poco tiempo de que puede disponer.

La crisis francesa.

Paris 5.—El Sr. Brisson continúa gestionando para formar gabinete.

Dicese que es probable que éste quede constituido mañana; pero nada puede decirse aún de una manera positiva á pesar de las diferentes candidaturas que circulan.

Los diferentes grupos que formaban la mayoría que durante dos años ha apoyado al ministerio Ferry, parecen resueltos á prestar todo su apoyo al Sr. Brisson, quien se propone hacer una política de conciliación y de concordia.—*Fabra*.

Este telegrama corresponde á la noche de ayer, pues hoy, á causa del temporal que reina, no se han recibido nuevas noticias, á lo menos hasta las tres de la tarde.

EDICION DE LA NOCHE.

Como se haya hablado de reuniones en el Circulo Constitucional para tratar asuntos políticos y alianzas electorales, *La Iberia* dice anoche con muy buen sentido:

«La reunion, dada la disciplina que reina en dicha sociedad, no se celebrará seguramente sin el consejo del jefe del partido, Sr. Sagasta, que á la vez, como es sabido, es presidente del Circulo.»

En cuanto á la conciliación de que habla *La Correspondencia*, eso no es asunto que compete á una sociedad que, aun siendo política, no tiene ni se atribuye la direccion del partido á que pertenecemos.»

SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Eu-lalia han diferido su viaje á Sevilla por unos dias.

Algunos de los nuevos concejales de Madrid tienen investidura parlamentaria, que tendrán que poder en virtud de estos preceptos de la Constitución:

«Art. 31. Los diputados á quienes el gobierno ó la Real Casa confieren pensión, empleo, ascenso que no sea de escala cerrada, comisión con sueldo, honores ó consideraciones, cesarán en su cargo sin necesidad de declaración alguna, si dentro de los quince dias inmediatamente á su nombramiento no participan al Congreso la renuncia de la gracia.»

El art. 25 está redactado en análogo sentido respecto de los senadores.

Hoy hemos recibido algunos periódicos de Filipinas que no contienen noticias de interés general.

Las siguientes palabras de *La Patria*, periódico conservador, enruelven un voto directo de censura para el marqués de Bogaraya, é indirecto para el gobierno que lo premia ahora haciéndolo presidente de la diputacion:

«En el ayuntamiento se suprimirán algunos destinos tan espléndidamente retribuidos, como absolutamente innecesarios, creados, sino recordamos mal, por el señor marqués de Bogaraya con la mejor intencion, pero no con mucha oportunidad.»

Ayer trabajaron mucho los Sres. Romero Robledo, Cánovas y otras personas para que los conservadores que han dimitido su cargo en el ayuntamiento, retiren la dimision; pidiendo, en último término, que siquiera concurren á las primeras sesiones, aunque luego no vayan; y de ahí sin duda que *La Correspondencia* diga en su edicion de la mañana que espera el gobierno que asistan al ayuntamiento los marqueses de Torneros y de Falces, y los Sres. Bayo y Lozano.

A los demás conservadores se les deba suponer con resolución tan firme, que de ellos ni siquiera se aventura este cálculo.

Mañana se canta definitivamente en el teatro Real la ópera de gran espectáculo del maestro Wagner, *Lohengrin*. Continuando la enfermedad de la señora Pasqua, la empresa ha rogado á nuestra compatriota la señora Mantilla que se encargue interinamente de la parte de Ortruda que debia cantar aquella.

Con la condición de interinidad, con la venia anticipada de la señora Pasqua, y á fin de no irrogar perjuicios á la empresa y demora de espectadores al público, la señora Mantilla ha accedido á cantar la ópera que en distintas ocasiones le ha hecho en los teatros de Londres y de San Petersburgo.

El debut de la señora Lodi, tendrá lugar con *Sodambula* en esta semana.

El miércoles por la mañana llegará tambien el tenor Anton.

Un telegrama de Albacete da cuenta de haber ocurrido un desprendimiento de tierras en un desmonte entre las estaciones de Almansa y Alpera, por cuya causa estuvo detenido esta mañana en el último de dichos puntos el tren núm. 9, que llegó á Alicante con cinco horas de retraso.

Los telegramas de Jativa recibidos esta tarde, dicen que de los 25 enfermos de casos sospechosos, hay ocho graves; diez con tendencia á la curacion y siete convalecientes.

La nota rusa.—Reservas de la prensa inglesa.

Londres 6 (tarde).—Todos los diarios de Londres están contentes en que la respuesta de Rusia á la última nota de Inglaterra sobre los asuntos del Afghanistan, no es tan satisfactoria como se creia y era de esperar.

El *Daily News* dice que no quiere sospechar de las buenas intenciones del O zar de Rusia, pero que es imposible afirmar que se ha conjurado todo peligro de una guerra anglo rusa.—*Fabra*.

El verdugo en el banquillo.

Hoy ha tenido lugar ante la seccion primera de lo criminal de esta Audiencia, la vista del proceso contra el verdugo, Ruiz Castellanos, por disparo de arma de fuego.

El acto, á que ha asistido una concurrencia numerosísima, no ha ofrecido ningún incidente extraordinario. El procesado, que es de baja estatura, pelo castaño, bigote con guías retorcidas, apostura y desparpajo á lo flamenco, ha contestado con mucha serenidad á las preguntas que le dirigió el abogado fiscal Sr. Lanzagorta, negando cuanto pudiera perjudicarle y ratificándose en la afirmación de que el agredido intentó robarle el dinero que llevaba en el bolsillo.

Han sido examinados 28 testigos, 10 de ellos presentados por la acusacion y 15 por la defensa.

El fiscal ha ratificado sus conclusiones escritas apreciando el delito de disparo de arma de fuego y la falta incidental de lesiones leves, pidiendo por el primero la pena de un año, ocho meses y veinte dias, y por la segunda, diez dias de arresto mayor.

El abogado Sr. Cossaiduro, reconociendo que no estaba probado el delito de robo, sostuvo que hubo agresión por parte del ofendido, y que debe estimarse la concurrencia de circunstancias atenuantes, al efecto de disminuir la pena en el caso de que proceda la absolucion. La vista terminó á las cuatro.

Á la entrada hubo gritos, aprátaras y revolcones, por la impaciencia de los representantes del cuarto estado que componian casi en su totalidad el auditorio.

Cambios.

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: á por 100 exterior español, 59'43. Sin cupon.

Mañana á las diez pasará revista el nuevo alcalde de Madrid, Sr. Bosch, al material de incendios en el mercado de ganados.

El bergantín-goleta *Sagunto*, de la matrícula de Valencia, ha embarcado en el puerto de Las Palmas, perdiéndose el buque completamente, pero sin que á la tripulacion y pasajeros haya ocurrido novedadafortunadamente.

Noticias de Colombia.

Washington 5.—El ministro de los Estados Unidos de Colombia acreditado en esta capital, ha recibido de su gobierno un despacho anunciando que la insurreccion de aquel país ha sido casi reprimida, y que los desórdenes de Panamá y Colon, no tuvieron ningún móvil político, sino solo el robo y el saqueo.—*Fabra*.

En el número del *Diario de Barcelona* hoy llegado á Madrid, viene un nuevo artículo del Sr. Mafé y Plaquar, muy áspero y displicente, contra el parlamentarismo, contra el *modus vivendi* aprobado por las Cámaras, contra los partidos en general y particularmente contra sus correligionarios los conservadores.

Hé aquí ahora los párrafos que dan idea de este artículo:

«Entonces (viene hablando de las discusiones cuando el tratado con Francia) los conservadores se hicieron proteccionistas de la industria nacional y usaron el lenguaje de los proteccionistas verdaderos, haciendo merecidos elogios de la laboriosidad, de la perseverancia, del espíritu de empresa y de la inteligencia industrial de los catalanes; ahora su lenguaje ha sido enteramente libre-cambista, y no pocas han hablado con menosprecio de la industria nacional, calificándola de industria catalana.»

El remedio á nuestros males no nos ha de venir ni de blancos ni de negros, puesto que á unos y á otros debemos nuestra decadencia, si no de un sistema que confie la gestion de los negocios no á los que cobran, sino á los que pagan, no á los consumidores, sino á los productores.»

El periódico conservador de Valencia *Las Provincias*, dice hablando del nombramiento del señor Bosch para alcalde, que aun teniendo talento, y siendo discípulo aventajado y hombre de la confianza del Sr. Romero Robledo, le parece, sin embargo, que hay otras cualidades y representaciones más adecuadas á la especial categoría del alcalde de la antigua villa y corte de Madrid.»

Con el título de *Guia para los funcionarios y agentes de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia*, se ha publicado una obra, que comprendo, no solo un detallado extracto de la legislación que á dichos funcionarios interesa conocer, sino instrucciones de indispensable utilidad para cuantos constituyen los cuerpos de policía judicial y gubernativa en España.

Con el intento de matar los argumentos por EL CORREO aducidos con motivo de la suspension del ayuntamiento de Madrid, nos recordará *La Época* que tambien los constitucionales quitaron ayuntamientos y diputaciones *ad irato*; lo cual es verdad. Pero nosotros entonces tuvimos el valor de censurar aquella política en EL CORREO, y ahora *La Época* no vemos que imita nuestra conducta; antes al contrario advertimos que aumenta su fervor ministerial, cuantos mayores son los desvarios del gobierno.

Por lo demás, justo será recordar que el ayuntamiento de Madrid en 1881, era casi todo él conservador; que con este ayuntamiento, sin embargo, se hicieron las elecciones de diputados á Cortes y de concejales, y que en este punto, por tanto, la conducta del Sr. Sagasta fué más juiciosa, gubernamental y lúcida que cuando ahora ha empleado el Sr. Cánovas, sancionando, por debilidad, los antojos del Sr. Romero Robledo y del Sr. Bosch.

El nuevo ayuntamiento.—Segunda sesion.

ANTES DE LA SESION.

El nuevo alcalde Sr. Bosch se constituyó en su despacho á las dos de la tarde, permaneciendo algunos minutos solo hasta que fueron llegando los concejales por el orden con que se enumeran en la siguiente lista:

Señores Morales-Villa, Gonzalez (D. Lucio),

Lozano, Gil y Leceta, Concha Alcalde, Belascoain, Chavarri, Vilches, Riva Herrera, Regalia, Farello, Bonaplata, Vilans, Lopez Quiroga, Villapaterna, Gomez Checa, Morcillo, Regidor, Rodriguez Garcia, Guillen, Ruiz (D. Jacinto María), Guadalupe, Lopez Dávila, Gomez Parreño, Teresa Garcia; total, 26, con el alcalde; falta uno para celebrar sesión, y llega por fin el conde de Torre-Marin. Despues entra el marqués de Falces: son, pues, 28 los reunidos: eran cerca de las cuatro, y la sesión estaba convocada para las tres.

Antes de abrirse la sesión supimos que los señores Concha Alcalde y Lopez Quiroga habian permutado sus distritos, pasando el primero a la tenencia de alcaldía de la Universidad, y el segundo a la de Palacio; que el Sr. Bosch habia suprimido la plaza de director de arbolados, para la que fué nombrado por el señor marqués de Bogaraya don Celedonio Rodriguez; que los vigilantes que trabajaban en las oficinas eran 22, y no 200 y pico, como ha dicho El Noticiero; que el Sr. Teresa Garcia habia presentado su dimision del cargo de concejal, por su incompatibilidad con el de individuo de la Junta de Asociados, y que en el mismo caso que el Sr. Teresa Garcia se hallan otros concejales que no han dimitido aún.

Sesion.

Abrese la sesión a las cuatro menos cuarto, aprobándose el acta de la anterior.

Entre los asuntos del despacho se dá lectura de una comunicacion del señor alcalde presidente, renunciando a 10.000 pesetas de su asignacion para gastos de representacion.

El señor conde de Vilana propone un voto de gracias al Sr. Bosch por su desprendimiento, y ruega que se pidan algunos datos a las delegaciones para conocer la situacion económica del Ayuntamiento.

El señor Presidente dá las gracias por el voto que se acaba de dar, y para contestar a la segunda parte del discurso del señor conde de Vilana, pide al Ayuntamiento una autorizacion especial para introducir economias en la administracion municipal.

El Sr. Ruiz (D. Jacinto) impugna la autorizacion pedida por el alcalde, sosteniendo que el Ayuntamiento no puede renunciar a sus funciones abdicando en una dictadura municipal.

Hagamos economias—dice—pero hagamoslas legalmente; no empechemos a administrar faltando a la ley. (Algunos concejales se sonrieron por lo bajo y por lo hondo.)

El Sr. Chavarri entiende que ante todo es necesario conocer la situacion económica, y que la conozca el Ayuntamiento, que es responsable de su administracion.

El Sr. Lopez Dávila defiende la autorizacion enarcando la importancia de hacer economias, y la urgencia que este trabajo ofrece al nuevo Ayuntamiento.

El Sr. Ruiz (D. Jacinto) insiste en que por grande que sea el estudio que ha hecho el Sr. Bosch de las economias municipales, es mayor el respeto que se debe a la ley, y termina diciendo que el sistema que se propone es un sistema abolicionista que no puede admitirse ni en el municipio, ni en ninguna parte.

(Un individuo del publico: ¡Qué cosas pasan en España!)

El señor Presidente explica su pensamiento, diciendo que la autorizacion que pide no tiene por objeto alterar los servicios municipales ni confeccionar nuevos presupuestos con independencia del Ayuntamiento, sino que se reduce a hacer economias en el personal excesivo y costoso que entorpece otros servicios municipales.

En esta forma se aprueba la autorizacion pedida por el Sr. Bosch; haciendo constar su voto en contra el Sr. Ruiz (D. Jacinto).

Se suspende la sesión para proceder al nombramiento de las comisiones permanentes.

Despues de la sesión.

Los periodistas rodearon al Sr. Bosch en la sala de conferencias, y éste les comunicó algunos de sus proyectos administrativos, principalmente en los ramos de consumos, incendios y personal.

Respecto al personal, el Sr. Bosch dijo que no pensaba retirar e del Ayuntamiento esta noche sin haber hecho 600.000 pesetas de economias en todas las dependencias del Ayuntamiento.

Para organizar la recaudacion del impuesto de consumos, quiere el nuevo alcalde comprender en el radio de Madrid todos los pueblos encavados dentro de una zona de 10 kilómetros, a partir de los limites actuales.

Y en cuanto al cuerpo de incendios se propone

organizarlo militarmente con un ingeniero militar a su cabeza y con bomberos gimnasistas para los casos de necesidad.

Incompatibilidades de concejales.

El Sr. Teresa Garcia ha renunciado el cargo de concejal interino, fundándose en la manifiesta incompatibilidad que existia con el cargo de asociado que es durante el presente año económico.

Dicese que los señores Gomez Checa y conde de Villapaterna tendran que seguir al Sr. Teresa Garcia, puesto que como él son también asociados.

A su vez D. Felipe Morales Villa, es farmacéutico municipal, puesto que surta medicinas para estos fines en una de las secciones del distrito de la Latina, siendo, por lo tanto, incompatible con el cargo de concejal interino de que tomó posesion.

No hace un año todavía que se puso al señor D. Vicente Saiz en la alternativa de renunciar a ser farmacéutico del distrito de la Universidad ó cesar en el cargo de concejal que desempeñaba por designacion de sus electores.

Carácter legal de la sesión.

Estando de los 28 reunidos los tres concejales incompatibles de que hablamos más arriba, y el señor Teresa Garcia, que ha dimitido, quedan solamente 23 concejales y el alcalde 24, y por lo tanto, la sesión de hoy no sabemos hasta qué punto será válida, con arreglo a la ley municipal.

De los que asistieron el primer día, han dejado de concurrir hoy, los señores marqués de Bárbolas y el baron del Castillo de Chirel.

A la hora que nos retiramos del Ayuntamiento, seis y media de la tarde, se estaba preparando aun la eleccion de las comisiones permanentes.

La sesión no habrá terminado probablemente hasta las ocho.

El nuevo ministerio francés.

París 6 (8 y 20 mañana Recibido por la tarde).—Los periódicos publican diferentes candidaturas ministeriales.

La que parece más probable, aunque todavía no puede darse por segura, es la siguiente:

- Brisson, Presidencia e Instruccion pública.
- Freyinet, Negocios Extranjeros.
- Gobet, Justicia.
- Sadi Carnot, Hacienda.
- Allain Targé, Interior.
- Horaut, Comercio.
- Leubet, Agricultura.
- Cuvinqt, Correos y Telégrafos.
- Sarrien, Obras públicas.
- General Campenon ó Lewal, Guerra.
- Almirante Krantz ó Galiver, Marina.—Fabra.

BALANCE DEL DIA.

A las penas has podido hoy celebrar su primera sesión el nuevo Ayuntamiento, en la forma y con los detalles, algunos peregrinos y graciosos, que pueden verse por separado.

Se ha visto, además, en esta sesión, que las intenciones del Sr. Romero Robledo, cerca de los 10 ó 12 concejales conservadores que han dimitido ó andan retraidos solo han producido efecto en el marqués de Falces y en el Sr. Lozano, abandonándose por estos caminos, como hemos dicho, y con harta premiosidad, que se haya reunido número para deliberar.

Mas como esto es tan contingente, y es verosímil presumir que la fuerza de presion despierta en las últimas noventa y ocho horas pierda fuerza, el Sr. Romero Robledo anda desde ayer tanteando una nueva supletoria edición de concejales, habiéndose hablado, entre otros, al Sr. Santos Irrauri, que fué concejal con el señor duque de Sexto, allá por los días primeros de la union liberal; persona, según hemos oido, excelente, pero de edad avanzada, y hoy, por rigores de la varia fortuna, empleado con un modesto sueldo en las oficinas del ferro-carril del Noroeste; y por lo cual el Sr. Santos Irrauri, cuando se ha visto la nube encima, ha puesto el grito en el cielo, buscando un escudo protector que lo libre de tamaña desventura.

Al saberse todo esto en los círculos políticos han sobrevenido los consiguientes comentarios, y de nuevo ha vuelto a suscitarse la cuestion de los días anteriores, no acertando, sobre todo, la gente a comprender cómo por unas mismas resultancias de la informacion abierta, a concejales del anterior municipio se les suspende, y al marqués de Bogaraya, alcalde y ejeutor de la pecaminosa gestion, se le premia con la presidencia de la diputacion de Madrid, con la circunstancia agravante de nombrar gobernador de Segovia al Sr. Martin de la

Vara, con la otra circunstancia de que éste dimita su cargo de diputado, y con la tercera de reservar esta vacante al marqués de Bogaraya, para pasar por estos peldaños, y mediante todos estos tramites subir a la susodicha presidencia.

Se ha recordado también, que despues de tanta meditacion, hay en la nueva lista concejales de los llamados de oficio, y otros desahuciados por el cuerpo electoral en la última eleccion municipal, y antes por el Sr. Silvela (D. Francisco), cuando el Sr. Silvela fué ministro de la Gobernacion con el general Martinez Campos, en 1879, lo cual es un doble voto de censura que el Sr. Romero Robledo ha dado, por un lado, a los electores de Madrid, y por el otro, a su colega el ministro de Gracia y Justicia.

En esto del Ayuntamiento, hay, además, una cosa que no ha podido pasar inadvertida a las gentes; y es que el primer teniente alcalde, a las órdenes del Sr. Bosch; el primer concejal además, que ha presidido la primera corrida de toros de la temporada; y a quien ya se designa tambien para presidente de la comision de Beneficencia; llama la atencion que todas estas preferencias y distinciones hayan recaido en el señor conde de Villapaterna, cuyas altas y asiduas funciones en Palacio, aconsejaban haberlo apartado de un asunto que tenia que enardecer las pasiones de los partidos; y que como quiera que se mire, por su preparacion, desarrollo y accidentes, ha tomado aires pronunciados de violencia y de arbitrariedad, tan grandes y notorias, que ni siquiera se han resignado a sancionar con su silencio—que poco era—conservadores muy distinguidos y ortodoxos.

Y como esto no ha querido prevenirlo el señor Romero Robledo, y sabiéndolo, como era inevitable, no ha procurado tampoco evitarlo el Sr. Cánovas, necesario es, para escarmiento en lo presente y aviso del porvenir que lo consignemos nosotros con aquella firmeza que debe ponerse siempre en las cosas de verdadero y público interés.

Pero nada de esto, con tener su gravedad, implica la enseñanza lastimosa que se dá, precisamente cuando el Congreso hay pendientes de discusion dos proyectos de ley: uno de organizacion municipal, y otro de sinceridad electoral.

Porque, lo que dicen las oposiciones, sacando consecuencias a las premisas sentadas: ¿Para qué nos servirá disentir, en un país donde no hay más vida municipal ni más garantías electorales que las que placen a los ministros? Si la legalidad, y el derecho y el talisman para hacerlo todo es la posesion de la Gaceta, espere para nuestro turno; y cuando llegue, la Gaceta resolverá todas las dificultades.

Hé aquí la base más pavorosa de la cuestion que en estos momentos preocupa, y con razon, a las personas reflexivas, pues con ciertos ejemplos, al país se le acostumbra a no creer más que en los hechos; pero la enseñanza es horrible, y una sociedad así montada carece de toda base regular, de todo porvenir cierto y de toda garantía salvadora: solo para los añoses y frioleros habrá campo, teniendo que retirarse de la liza, inertes y avergonzados, los hombres de ley y los buenos ciudadanos.

Pero vamos a otras cosas.

La comision general de presupuestos, reunida esta tarde bajo la presidencia del Sr. Sanchez Bustillo, que esta mañana ha regresado de Málaga, ha examinado los dictámenes ya orillados de varias subcomisiones, y despues renirre todos las tardes durante esta semana, dando audiencia a diputados y particulares que deseen acudir al seno de la comision, mañana, pasado y el jueves, de cuatro a seis de la tarde, en la seccion correspondiente.

Lo último que conocemos del ministerio francés, por separado lo publicamos; permitiendo todos los indicios creer que M. Brisson saldrá airoso en su encargo.

Los periódicos y las cartas de Córdoba dicen que mañana son allí esperados los Sres. Sagasta, Vega de Armijo, Gonzalez (D. Venanado), Albarreda y demás expedicionarios, con el objeto de asistir a un banquete de sus amigos; esta noticia nos ha estrañado algo, porque el Sr. Sagasta, al salir de Madrid iba con pocas ganas de discursos.

Los valores, sin variacion notable; pero en la Bolsa se ha hablado bastante de no sabemos qué imprevisiones del conde de Tejada de Valdosera, al verificarse hoy una subasta de deuda de Cuba del 3 por 100, por virtud de cuyas imprevisiones,

y la fijacion del tipo, la subasta no ha dado resultado.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 6 DE ABRIL.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMOS PRECIOS.	FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMOS PRECIOS.
4 p. 100 int. c.	60'95	3 p. 100 y 1 p. 100	
Id. int. pequeños.	61'10	amort. de Cuba.	25'25
Id. fin de mes.	60'85	Id. fin de mes.	
Id. fin del próximo		3 p. 100 y 2 p. 100	
4 p. 100 ext. cont.	60'65	amort. de Cuba.	
Id. int. pequeños.	61'10	Anualid. de Cuba	
3 p. 100 ext. cont.		Bill. de P. Rico.	
2 p. 100 ext. cont.		Sisas A. de Madrid	
Carret. de Agosto		Ob. munic. de id.	100'90
Id. de Marzo.		Ob. Erlanger de id.	91'50
Id. de Julio.		Cédulas del Banco	
Obras públicas.		hipot. al 6 p. 100	
Personal.		Id. al 5 p. 100.	
4 p. 100 amort. c.	77'85	VAL. COMERC.	
Id. int. pequeños.	78'00	Acc. B. de España	332'00
Id. fin de mes.		Id. B. Hipotec.	
Id. fin del próximo		Id. B. de Castilla.	
Ob. de Ad. de Cuba		Id. Tranvia E y M	
Bill. hip. de Cuba	87'15		

París, a 8 dias vista, 4'94 1/2.
Londres, a 90 dias fecha, 47'20 d.

Resumen.

Los fondos con alguna ventaja en sus cambios. Merced a los mejores precios de aquí a primera hora se han tenido noticias de las Bolsas extranjeras, la reunion ha dado principio con bastante demanda de papel, lo mismo en la contratacion al contado que al plazo.

Pero el alza de los cambios ha tenido más resonancia en el 4 por 100 amortizable, que ha llegado a ser de 60 céntimos sobre el tipo con que dió principio su cotizacion.

Tambien las acciones del Banco de España han ganado tres enteros más sobre el precio a que quedaron en la anterior reunion de B. I. S. A.

El aspecto general de la contratacion durante la hora oficial ha sido de bastante firmeza en los cambios, y con tendencia a mejorar.

El 4 por 100 interior al contado se ha hecho desde 60'75 a 61 por 100.

En pequeñas partidas se han convenido gran número de operaciones entre los cambios de 60'85 a 61'75.

A fin del mes a 60'75 y 85, y en observaciones a 60'80.

El 4 por 100 exterior entre 60'65 y 75, quedando en lo no publicado a 60'60.

La Deuda amortizable al 4 por 100, desde 77'25 ha subido a 77'90 y su cotizacion oficial ha terminado a 77'85.

Los billetes de Cuba entre 87 por 100 y 87'25, cerrado a 87'15.

La Deuda de Cuba al 3 por 100 y 1 por 100 de amortizacion, desde 24'80 a 25'25.

Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario a 100'90 y las del 5 por 100 a 91'50.

Las acciones del Banco de España publicadas desde 329 a 332 por 100 y las no publicadas a 335 por 100.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 60'85; fin de mes, 60'75.

Con poca diferencia los mismos cambios de la hora oficial.

Cultos.

Santo de mañana.—San Epifanio Obispo y San Ciriano.

Espectáculos para mañana.

Real.—F. 103 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Lohengrin.

Español.—(76 de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Vida alegre y muerte triste.—Los parvulitos.

Comedia.—Compañia dramática italiana.—3.º de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Fedora.—Intermedios por el sexteto.

Zarzuela.—No se ha recibido el anuncio.

Apolo.—(1.º seccion).—A las 8 1/2.—Entre mi mujer y el negro.—(2.º seccion).—A las 10 1/2.—Verónica y yo tapié.—Villa... y palos.

Luz.—30 de abono.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Tres Amujeres para un marido.—El diablo harlo de carne.—Intermedios por el sexteto.

Luz.—T. 3.º impar.—A las 9.—El ventanillo.—Gabinete magnético.—Misa de tropa.—Los martes de las de Gomez.

Variedades.—A las 8 1/2.—En la tierra como en el cielo.—A las 9 3/4.—La soiree de Cuchupin.—A las 10 3/4.—Bodas ocultas.—A las 11 1/2.—En la tierra como en el cielo.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Primera soiree faxionable, en la que tomarán parte los célebres baristas Oncellas, la aplaudida profesora a la alta escuela Miss Elvira Guerra, la hermosa Miss Oceana sobre el alambre, los gimnastas aéreos Styrtort, los hermanos Lolo y Lola y otros principales artistas de la compañía.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez.

Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA PISTA DEL CRÍMEN

la habitacion en que estábamos, con la cabeza alta, la mirada penetrante, y me dijo con acento severo: «Si insistes en partir, Valeria, ahí está el carruaje.» Toda mujer de carácter es enérgica... y partí.

Y ahora lo siento. ¡Pobre humanidad! El tiempo es el mejor consuelo de los mortales afligidos. En mi opinion, se le hace más honor que se merece. En el camino de París comprendí cuál era mi verdadera posicion.

Repetí entonces que, a pesar de la confianza de su madre, mi marido hubiera podido recibirme mucho antes que ella pensaba. Verdaderamente, había inconvenientes para volver a casa de Misérri-mus Dexter; pero no era menos imprudente volver al lado de un marido sin ser invitada, marido que había declarado imposible la dicha entre nosotros y terminada para siempre nuestra vida común. ¿Quién sabe, por otra parte, si el porvenir no justificará mi perseverancia, no solamente a mis ojos, sino a los suyos? ¿Quién sabe si no dirá algún día: «¡Si, ella se ha metido en lo que no le importaba, ha sido constante cuando se trataba de lo que era razonable; me ha abandonado en el momento en que cualquiera otra no se hubiera separado de mí...» Pero el resultado, en absoluto, me dará la razon.

Me detuve un día en París, desde donde escribí tres cartas.

La primera a Benjamin, participándole mi llegada al día siguiente por la noche. La segunda a Mr. Planchon, previniéndole en tiempo útil que mi intencion era hacer un nuevo esfuerzo para penetrar y descubrir el misterio de Gleninch. La tercera, sólo algunas líneas, era para Eustaquio. Le confesaba lo que le había cuidado durante su enfermedad; le decia tambien la razon que yo había tenido para abandonarle de nuevo; le supli-

caba que suspendiera su juicio respecto de mi conducta, hasta que el tiempo le probase que le amaba más que nunca. Dirigí esta carta bajo sobre a mi suegra, dejando a su discrecion que escogiera el momento oportuno en que la debía entregar a su hijo. Aparte de esto, rogaba a mi suegra que no hiciera saber a Eustaquio el nuevo lazo que nos unia.

XXXXIX.

Próxima a volver a casa de Dexter.

«¡Declaro a la faz del cielo, Valeria, que creo es contagiosa la locura de ese monstruo... y que se os ha pegado!» Tal fué la opinion de Benjamin a mi llegada a su casa, cuando le dije que pensaba volver, por supuesto acompañándome él, a casa de Misérri-mus Dexter.

Decidida a llevar adelante mi proyecto, puse a prueba la influencia de todos los medios de persuacion. Supliqué a mi antiguo amigo que tuviera indulgencia conmigo. «Acordaos lo que yo os he dicho—añadí—es muy importante para mí volver a ver a Dexter. No conseguí más que atizar el fuego.

«¡Volverle a ver! exclamó Benjamin con indignacion. ¿Volver a ver al que os ha ofendido tan groseramente en mi casa? ¿Será que esté yo soñando...» Era mal pensado, pero la indignacion de Benjamin llegaba a tal extremo, que despertó en mí un pensamiento de malicia muy grande.

No pude resistir a la tentacion de tratar de convencer a Benjamin.

«Amigo mio—le dije con dulzura—no debemos tener alguna indulgencia al hombre que sufre tantas enfermedades y que hace la vida que el pobre Dexter? Empiezo a dudar si yo he tomado las cosas con exageracion. Una mujer que se res- peta y cuyo corazón pertenece a su marido, no puede darse por ofendida, porque una criatura enferma cubra su mano de besos.

Además, yo le he perdonado, vos debéis perdonarle tambien. No hay que temer que él me ofenda de nuevo cuando volvamos a visitarlo. Su casa es una verdadera curiosidad, y estoy segura que os gustará. Sólo las pinturas valen hacer el viaje. Le escribiré hoy e iremos mañana a verle. Mirad a vuestro alrededor, amigo Benjamin, y vereis que la benevolencia es la primera virtud de estos tiempos en que vivimos. ¡Vamos! ¡Vamos! ¡Marchad con vuestro sigilo! Abrid vuestro pensamiento a las nuevas ideas.

Sin contestar nada a mi cortés invitacion, el viejo Benjamin se precipitó como el caballo que se le quita el freno.

«¡Ah! ¡Ah!—exclamé.—¡Las nuevas ideas! ¡Muy bien! ¡Es decir, Valeria, que ya no hay más que las ideas nuevas! La antigua moral es falsa, los antiguos caminos son impracticables. ¡Marchemos con el tiempo en que vivimos! ¡Nada nos falta! La mujer en Inglaterra y el marido en España, casados ó no casados, viviendo juntos ó separados, lo mismo da, según las nuevas ideas. Iré con vos a casa de Dexter, Valeria; seré digno de la generacion en que vivimos. Cuando haya-mos hecho la visita a Dexter, no hagamos las cosas a medias, vamos a charlar sobre la nueva ciencia moderna a un club. Vamos a escuchar al nuevo profesor, al hombre que estaba detrás de la cortina cuando el misterio de la creacion, y que sabe, desde la A hasta la Z, cómo se ha hecho el mundo y en cuánto tiempo. No olvidemos tampoco al moderno Salomón, que deja tras sí al antiguo y sus proverbios, y al neférito filósofo, que lucha y considera los consuelos de la religion como inofensivos entretenimientos, y que tiene la audacia de decir que acaso él hubiera sido más dichoso si jugara con ellos. ¡Oh, las nuevas ideas! ¡Qué consoladoras son! ¡Cómo elevan el alma! ¡Qué grandes cosas se han descubierto por las nuevas ideas! Sin duda somos monos antes de ser hombres, y moléculas antes de ser monos?... ¡Todo es bueno!... Iré con vos, Valeria, estoy decidido a ello. Cuanto antes será mejor. ¡Vamos a casa de Dexter!»

—Yo os agradezco con toda mi alma que me acompañéis; pero no hagamos las cosas con precipitacion. Mañana a las tres y media de la tarde iremos a casa de Dexter. Voy a escribirle al instante y a suplicarle que no espere. ¿A dónde vais?

—Voy a buscar la tranquilidad para mi espíritu agitado—dijo Benjamin con tono solemne—voy a la biblioteca.

—¿Qué vais a leer?

—Voy a leer El gato calzado ó algun otro libro en que estoy seguro no encontrar las ideas avanzadas del siglo en que vivimos.

Despues de haber lanzado este nuevo anatema contra las nuevas ideas, Benjamin me abandonó por algunos momentos.

Despues de haber enviado mi carta a Misérri-mus Dexter, me acordé cómo estaría su salud. Cómo lo habría pasado desde mi viaje a España. No tenía a nadie que me diera noticias. Preguntar a Benjamin era provocar una nueva discusion... En tanto que yo reflexionaba de este modo, entró el ama de gobierno en mi cuarto y me atreví a preguntarla si desde que me había marchado había sabido algo de extraordinario del imposibilitado que tanto la asustó.

El ama de gobierno movió la cabeza. Me pareció que no la gustó mi pregunta.

Una semana despues de vuestra marcha, señora—dijo ella con cierto tono severo y escogiendo las palabras—la persona a quien aludís ha cometido la imprudencia de mandar una carta para la señora. Se le dijo al que la trajo, según previno mi amo, que estábais de viaje, y se volvió a llevar la carta. Poco tiempo despues, señora, estando tomando té con la doncella de la suegra de la señora, of hablar otra vez de ese personaje, le dirigió a casa de la madre del Sr. Macallan para saber noticias de vuestro viaje. ¿Cómo podrá sentirse sin piernas? pensaba yo... Pero no es eso de lo que se trata, tenga piernas ó no, la doncella dice que no se olvidará de él en toda su vida. Ella le hizo saber el estado de la herida de Eustaquio y de vuestra marcha en compañía de la

LOS ESTADOS-UNIDOS

El sistema adoptado por esta casa desde su fundacion de vender todos los articulos de absoluta confianza y con pequeños beneficios, es de rigor en estos grandes Almacenes.

Nuestros articulos son vendidos para las provincias de España á los mismos precios que si fueran comprados en nuestros Almacenes.

ENVIOS DE MUESTRAS, GRATIS

Surtidos asombrosos en

sederías de Lyon, Terciopelos, Mantillas, Vestidos y Abrigos, Jerseys, Bata, Lanas preciosas, Merinos, Parisiens, Armures, Chales, Cortinajes, Visillos de Fantasía, Lienzos de hilo y algodón, Mantas para viaje y cama. Telas para colchas, telas para tapizar muebles desde lo más modesto hasta lo más rico. Alfombras y alfombrillas sueltas. Y mil artículos de capricho imposibles de detallar, y que solamente viéndolos puede formarse idea.

Debe visitarse esta casa antes de hacer compra alguna.

LOS ESTADOS-UNIDOS

14, Corredera, Puebla, 19

RAFAEL GARCIA

TRIVIÑO É HIJOS, CIRUJANO-DENTISTAS

Alcalá, 19, Madrid.

Teniendo necesidad de desocupar el local para dedicarlo á operaciones de su profesion, vende los ejemplares que quedan de la obra *El Cirujano-dentista* en dos tomos con más de 500 grabados intercalados en el texto; idem el *Vade mecum* con el programa de exámenes para el que aspire al título oficial de cirujano dentista, haciendo una rebaja de un 50 por 100 en ambas obras al que compre más de seis ejemplares.

También se vende la propiedad de otra id. únicas en España de cuatro tomos y con más de 1.000 grabados de la misma profesion intercalada.

El autor, Cayetano Triviño

Gran Bazar de Ibo Esparza.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11
MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomienden, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Direccion de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la indole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é inembargados por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, y vayan formando, viendo, como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PAS TRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once a dos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid

LOCAL

Se desea uno espacio en sitio céntrico y propio para establecer una industria

TISIS, BRONQUITIS, TOS, ASMA

SE ALIVIAN Y CURAN USANDO EL Licor, Jarabe ó Cápsulas

DE

BREA DE NORUEGA del Dr. BORRELL

MADRID

BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, 5, Farmacia

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los dias 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la indole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—
Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martin, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administracion de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, á 8 rs. uno.
Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.
Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero; plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.
Frenos de id. id., á 3 rs.
Idem menores, á 2 1/2 rs.
Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

Arboles de mayor tamaño

para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales. También hay plantas de magnolias grandifloras. Dirijanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador puesto sobre wagones en Las Caldas.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1878.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.838.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticina, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarreas y accidentes, robustece á los niños y los desenchaja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, Leticia, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

NEGOCIO.

Para uno conocido admiten pequeños y grandes capitales, dando garantías y el 24 por 100 anual.—Príncipe, 13, pral. d.; de 11 á 1.

DINERO

sobre snelidos, muebles, fincas y todas clases de garantías. Se facilita. Príncipe, 13, pral. derecha, de 11 á 1 y de 5 á 7.

BASS ET CO'S

INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hedgcock

Los Sres. Bass et Co. previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hedgcock, las corvas de su fabricación por el obrero de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y botellas de las botellas, su nombre, para autentificar la procedencia del género.—Burlon Union Trade Enero-1874.

BOCA MENTOLINA DENTIFRICA BOCA

Elixir Aleman del Dr. GUTLER

Importado y preparado por el

DR. ANDREU, DE BARCELONA

BOCA para la BOCA

GRAN REMEDIO

VIRTUDES RECONOCIDAS Y POSITIVAS DE ESTE ELIXIR

- 1.ª Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries.
- 2.ª Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.
- 3.ª Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.
- 4.ª Aromatiza y pone fresca la boca quitando la fetidez del aliento.
- 5.ª Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y
- 6.ª Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Es además el específico más elegante, confortable y económico. Frasco 6 rs.—Id. grande, con caja y cepillo, 10 rs.—Id. equivalente á ocho frascos grandes, 60 rs.

Hay también la MENTOLINA en polvo que aumenta el embellecimiento y blanquea de los dientes.

Se venden en todas las buenas Farmacias de España y de las Américas.

LA ESPECIAL FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En especial, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACETE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposicion de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expositores de esta capital y la Provincia.

Granda surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

JUAN DIAZ



COMPAGNIE GÉNÉRALE

TRANSATLANTIQUE VAPORES-CORREOS

Franceses.

LINEA DE NUEVA-YORK

Salida del Havre todos los sábados.

De París salen los trenes transatlánticos que llevan los viajeros hasta el embarcadero del Havre.

Los equipajes se facturan en París para

NUEVA-YORK

De París á la Habana por Nueva-York, en combinacion con los vapores de la Cuba Mail.

Una vez tomados los billetes en la Agencia general de Madrid, ésta telegrafía para reservar camarotes.

Informes y billetes, en la Agencia General, Alcalá, 60, MADRID.

ESTUDIOS BOTANICO-FORESTALES

FOR

RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un volumen de 112 páginas en 4.º con 14 figuras intercaladas en el texto. Se vende á diez reales ejemplar en las librerías de Bailly Bailliére, Murillo é Iruvreda.

COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE

SEÑORITAS

BAJO LA ADVOCACION

DE

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.

VALVERDE, 16

JUAN VULGAR

FOR

JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

- La Caricatura..... 1 pesetas.
- Lázaro..... 3 pesetas.
- Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
- La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES

FOR

MARTIN LORENZO CORIA

CON UN PRÓLOGO

DE

JACINTO OCTAVIO PICÓN

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administracion de este periódico.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

Curacion infalible de

LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas

PASTILLAS PECTORALES

DEL DR. MARQUES

Preparadas y las bendecidas

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Pérez Minguéz y D. E. Alonso Ojeda.